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Ao ¥ S = =i Der sichendery Kreaft;
tind E. =5 . 2n = der 3u hebenden Rafts |
E ek
und n= n;— = ber Angabl der Rollen, |
Sittelft biefer Formeln find die 3 Fragen ju Hfen;
1) IWie viel Kraft gvfﬁtf m)u, umt burdh den Flee
fchenzug eine gegebene Laft 1, 3B, 612 @€ im Gle:
_ 612 612
gewicht 3u Dalten? —  Die erfte Formel gicht 3= ¢
243

= 102 .

‘) Wie viel fann man mif ciner gewiffen Kreaft §
(bier — 102 @) tm @Jhlu)}umd t halten? Die Fors |
el fin E giebt 102.. 2 43 =102 . 6 = 612 .

3) MWie viel ﬂiu[m: finb nbthig, twenn die Laft B
mif der ?\mn 5 i Gleichgewicht erhalten werden folk? =
612 612

Die Gtrrul fur n gicht do ot ;B_i g

Da fich eded Seil unt chen fo viel i*erfumn mitfl, |
ald Die aqilf ﬂfh“btﬂ lv1r ’ !U PLtla;t o] (g alg¢, bie |
fich von: R nady S abwidelt, anr; wobel rdie Holy
um welche E geboben tvird , bLDcutct.

Bon der {hragen Chene,

§. 613. €ine Flache Fany jur Erhebung oder Sens
filltj cirter Laft gebraudht werben, wenn fie fo geftellt wiry,
ai‘ m mif “*sm Horigonte eimen {chiefen Winkel madt |
3. B, AB Fig, 208. madht niit ber fosizontalen CB ¢ |
nen ﬁ\ifhn 2Binfel n. Uuf AB befinde fich eine Laft Q) .

pie auf Op wnm[: t ruben wittbe, wenn ihr @dlﬂﬁtﬂ‘“”ﬁ
m.re*}i.ei‘r ware, -~ Snbeffen dridt fie allerdingd auf D
Klache AB nadh der N ni*fuuq Op, nur md;r fo febr, alé
wen ]3& Imngmtml m;c; fte 1vird t‘a}';ur auf AB lhl‘dl‘
gleitent ober rolfen, mit ciner ﬁ?.m;r, bie nran iy yeles
five GL Wit ‘nennt. Dad  relative (_)UU ht =
bnm[f fich 3um gangen Gewicht = g, e Die W‘*ﬂf
AC = h zur ange AB = 1. |
aor '
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; Sonn alfo fiber die Rolle R eine Kraft. F.auf O wirlt,
1ft § die et relativen Gietvicht von 0 qh:\_h I]‘f fo fann O

o | Wt finker, erin GA —= AR fo falfen Geide Qinien
._ fit ping gufammen, und dasd rc!utiv' Seridht ift dem abe
B foluten qhul)

D 3. 5, wenn AC — h = 4 §ufi; AB =1=7 Fub;
e 0.4 128
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_.1?“: §. 615. BVom Keile,
oo | A 0"

Y | Guharter Kdrper, der eine breite Grunbflache zmb
fﬂ}lfﬁ‘ Seitenchenen Hat, heifit ein ii.r.f Gr taim etns
fad, Wie CDB Fig.209., wo e bei D red)il mElicht ;
niudoppelt, CAB Fig:. 210., {evi.

e Bet Fig. 209, heift CD dic Hdhe'=h und Ch o
ity Binge = 1; bic Kraft F wirft fenfrecht av r DB i mthnl
o, | dten, unb oerhalt fich sur Laft O, wie die fHvhe zur
we | Ainge,
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Loz Beim doppelten Keil gelten biefelben Gefefze tund Eﬁt-
~ ¢ mff!h nuy it ftatt G die CA ju. m}a."
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~ Durdy dle gegebenerr Formele twerden 4 Frogd
geloit.
¥) Die Laft O rnI[_ mit ¢inemn Keile, deffen Hike uyh
Lange befaunt find, Liberwunden werder, Yic grof
mup dbie Krafi F {eyn ? :
Wenn Q = 200 ;. der Keil.3 3ol Hoch |

200. 3|

< |

x2 3ol lang, fo gicht die Formel fir F =
600 i ' L
== JO 2.

2) Wie viel I&ﬁtl fich. mit dieferst Keil und einer .ﬁrar’é;
vor 50, @ witken? —  Die Formel far Q- githt |
RO 12 650 |
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3) MWie hod) muf ein 12 ol langer Keil feyn, rwem
eine Kraft von 5o § vie Laft von 200 G iberwal
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§. 616, Von der Sdhraube,

G vefter Cylinder, 1m den ein fortlanfender Kl |
iralformig gelegt ift, beifit eine Schraube, Dad Bee
Wwinde wird durd) den Sdyraubengang getrennt, Gewinde
und Sdyvaubengang werden in eine eylindrifche HHle ¢ine
gelaffen, weldye die Sehraubenmutter beifit.

Oie Reaft, weldhe die Schraube umgudreben fredl
serhalt fid) aum WiverfFande , ober ‘sur Laft, wie b

fntfernung E stwoeier, Gewinde aur Peripherie P ded €1
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gormel; F: Q=FE: P

raged Q. E E
Silfo ift F == —5— == ber anguivendenden Kraft,
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b § E — —— = ber Cntfernung der Gewinde,
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2 | P ——:;—— — bem Wmjange der Schraube,

poburdh ebenfalld 4 Fragen, die Sdhraube betreffend,
Reaft | gelbji twerven,
gilt | €8 jen Q =375 @ ; bie Cntfernung der Gewinde
b E=130ll ber Um fang P == 10 3ol wie viel Krafle
gufwand {ft crforderlich ? -
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| Die Formel fiir F = —
et Die Formel § o

=37z & = bem

3‘%‘:” fraftaufroand.

:—d-?; §. 617. Die¢ Sdraube ohne Ende befieht i

208 - eimer Scijraube, weldhe in ein Stirnvad greift, und ¢&
P umjetie Ure bewegt,
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